初三语文期中考试试卷

一、基础知识及其运用（2０分）
１、根据拼音写汉字（4分）

归sù        hàn     卫   遗hàn        miǎo     茫  

2、改错别字（4分）
明辩是非   前仆后继   不攻自破   潜休静想   无暇顾及

涛涛不绝   大声疾呼   焕然一新   崭露头脚   不知所措

	
	
	
	

	
	
	
	


3、默写（8分）

1、其隙也，则          ，            日与其徒上高山……

2、若夫日出而林霏开，              晦明变化者，……

3、                ，吾庐独破受冻死亦足。
4、过尽千帆皆不是，             ，肠断白蘋洲。作者       
5、僵卧孤村不自哀，                 。

6、浩荡离愁白日斜，                 。

7、                 ，出则无敌国外患者，国恒亡。

4、用一句话概括下面一段文字所提供的信息，不超过20个字（4分）

8月22日，省运会比赛共产生41枚金牌，各路体育代表甩开膀子，展开激情大比拼。苏州代表团又是全面丰收，在田径、击剑、自行车和举重等项目上连续披金挂银。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、阅读理解（共45分）
（一）、文言文阅读（共10分）

今年九月二十八日，因坐法华西亭，望西山，始指异之。遂命仆　　　　，　　　　　，　　　　　，　　　 　，穷山之高而止。攀援而登，箕踞而遨，则凡数州之土壤，皆在衽席之下。其高下之势，岈然洼然，若垤若穴，尺寸千里，攒蹙累积，莫得遁隐；萦青缭白，外与天际，四望如一。然后知是山之特立，不与培  为类。悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。苍然暮色，自远而至，至无所见而犹不欲归。心凝形释，与万化冥合。然后知吾向之未始游，游于是乎始。故为之文以志。是岁元和四年也。

5、选出“穷”字用法与其他三项不同的一项（   ）（2分）
Ａ、渔人甚异之，欲穷其林　　　Ｂ、穷山之高而止
Ｃ、而不知其所穷　　　　　　　Ｄ、穷回溪，幽泉怪石……

6、补出文中少的句子。（2分）
　　　　，　　　　　，　　　　　，　　　　
7、句子翻译（2分）
心凝形释，与万化冥合。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

8、写西山宏伟气象的句子是哪句？（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

9、文中运用比喻修辞手法描写西山的句子是哪句？（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（二）、现代文阅读（共12分）
南宋末年，首都临安被元军攻入，丞相文天祥组织武装力量坚决抵抗，失败被俘后，元朝劝他投降；他写了一首诗，其中有两句是：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”意思是人总是要死的，就看怎么死法，是屈辱而死呢，还是为民族利益而死？他选取了后者，要把这片忠心记录在历史上。文天祥被拘囚在北京一个阴湿的地牢里，受尽了折磨，元朝多次派人劝他，只要投降，便可以做大官，但他坚决拒绝，终于在公元1282年被杀害了。

    孟子说的几句话，在文天祥身上都表现出来了。他写的有名的《正气歌》，歌颂了古代有骨气的人的英雄气概，并且以自己的生命来抗拒压迫，号召人民继续起来反抗。

10、用一句话概括第一段的内容。（2分）
11、将第二段中“孟子说的几句话”的具体内容写在下面：（3分）    ________________________________

________________________________

12、第一段文字中议论的语句是哪句？（2分）
13、从议论文要素分析，第一段文字是第二段文字论述的___   _。第二段文字是第一段文字叙述的__    __。（2分）
14、划曲线的文字内容体现了丞相文天祥有骨气中的哪一方面？ 

________________________________（1分）
15、“汗青”一词的准确解释是（    ）（2分）
   A．古代用来记事的竹简    B．著作    C．史册
（三）、阅读文段 （共10分）         

“自欺”也并非现在的新东西，现在只不过日见其明显，笼罩了一切罢了。然而，在这笼罩之下，我们有并不失掉自信力的中国人在。 

　　我们从古以来，就有埋头苦干的人，有拚命硬干的人，有为民请命的人，有舍身求法的人，……虽是等于为帝王将相作家谱的所谓“正史”，也往往掩不住他们的光耀，这就是中国的脊梁。 

　　这一类的人们，就是现在也何尝少呢？他们有确信，不自欺；他们在前pū后继的战斗，不过一面总在被摧残，被抹杀，消灭于黑暗中，不能为大家所知道罢了。说中国人失掉了自信力，用以指一部分人则可，倘若加于全体，那简直是诬蔑。 

　　要论中国人，必须不被搽在表面的自欺欺人的脂粉所诓骗，却看看他的筋骨和脊梁。自信力的有无，状元宰相的文章是不足为据的，要自己去看地底下。 

16、选文的论点是：

                                          。（2分）
17、以上几段文字主要采取了             论证方法。（1分）
18、第三段中“这一类的人们，就是现在也何尝少呢？”中“这一类的人们”指的是什么中国人？（2分）
19、结合全文理解：与“说中国人失掉了自信力，用以指一部分人则可”中的“中国人”含义相同的一项是：（   ）（2分）
Ａ、要论中国人，必须不被搽在表面自欺欺人的脂粉所诓骗
Ｂ、我们有并不失掉自信力的中国人在 。

Ｃ、中国人现在是在发展着“自欺力”。
Ｄ、于是有人慨叹曰：中国人失掉自信力了。
20、与“要论中国人，必须不被搽在表面的自欺欺人的脂粉所诓骗”中的“脂粉”所指内容相同的是                          （用文中原话回答）（1分）
21、“自信力的有无，状元宰相的文章是不足为据的，要自己去看地底下。”我们该怎么理解“要自己去看的地下”？（2分）
（四）、阅读议论文，完成问题（共13分）   
    ①科学的规律是铁面无私的，只允许人们遵守，不容违反，没有精细、严格的科学精神，就不能取得任何科学成就。②只有精字当先，严字当头,_______地推理论证，________地测量计算，_________地搞好试验，才能在科学规律面前获得“自由”。③科学研究中，在同一现象面前，粗心的人不以为然，或视而不见；细心的人则抓住不放，以此为追求新发现的端倪。④在这个粗心与细心之间，差距天上地下。⑤德国化学家维勒在研究一种铝矿石时，漫不经心，失掉了发现“钒”的机会；瑞典化学家肖夫斯特姆抓住苗头不放，精心研究，终于发现了“钒”。⑥德国化学家李比希研究海藻时粗心大意，浅尝辄止，与新元素“溴”失之交臂；法国化学家波拉行破除常规，细致钻研，成了“溴”的发明者。⑦1872年，英国人欣克把π推算到707位；可是后人发现，他算到528位就算错了，以后接着计算的20年完全是白费工夫，真是一时疏忽，后功尽毁。⑧我国著名科学家钱学森说：“科学是严肃的、严格的、严密的，是不允许马虎的，所以科学技术工作者必须首先有良好的科学工作习惯，要有条理”。⑨这句话当成为科技人员的座右铭。

22、写出这段文字的论点。（2分）
23、依次填入第②句横线上最恰当的词语是（    ）。（2分）
A．精密    精细    精确

B．精确    精密    精细

C．精细    精确    精密

D．严密    严格    严肃

24、．文中从正反两方面对比、讲道理的句子是第_____句。（1分）
25．为证明论点，文中所举的正面事例有_________、________，反面事例 有_________ 、_______ 、_______ 。（在横线上填写人名）（2分）
26．这段文字引用了我国著名科学家钱学森的名言作道理论据的作用是：                                   （1分）
27．文中加“·”的“后功”所指的具体内容是什么？（2分）
____________________________________________

28．第①句中加点(加线)词“只”有什么表达作用？（2分）
________________________________________

29．文中与“苗头”意思相近的一词是_______。（1分）
三、作文：（55分）
30、初中已到最后一年，你将面对人生旅途中的又一个重要关口。在这个阶段，关心爱护你的人一定给了你许多嘱托。请你任选一个角度，以《嘱托》为题，写一篇作文。

要求：1. 文体不限，可记叙、可议论、可抒情。

      2. 字数不少于600。

初三期中考试(语文)答案

1 写汉字（略）

2、改错别字

	辩
	休
	涛涛
	脚

	辨
	修
	滔滔
	角


3、默写（略）

4、用一句话概括下面一段文字所提供的信息，不超过20个字
8月22日的省运会上，苏州代表团全面丰收

5、Ｃ

6、过湘江，缘染溪，斫榛莽，焚茅茷
7、（略）

8、悠悠乎与颢气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。
9、岈然洼然，若垤若穴
10、文天祥拒绝降元

11、富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈。  

12、他选取……记录在历史上。 

13、论据  论点  

14、富贵不能淫  

15、C

16、我们有并不失掉自信力的中国人在。 

17、举例论证

18、不失掉自信力的中国人(或中国的脊梁)

19、Ｄ

20、状元宰相的文章
21、广大人民的不屈的斗志和伟大的力量

22、第①句   

23、A 

24、第③句

25、肖夫斯特姆、波拉行，维勒、李比希、欣克。

26、使论证更加有力

27、指欣克在π值推算过程中，后20年间从528位至707位的计算。

28、强调了人们必须遵守科学规律，除此之外没有别的选择。

29、端倪。
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